

坚决反对将3名“东突”恐怖嫌犯移交第三国安置 中方促美弃反恐“双重标准”

新华社北京1月2日电 对于美国宣布将3名中国籍维吾尔族恐怖嫌犯移交给斯洛伐克,中国外交部发言人秦刚2日表示,中方坚决反对美国将上述嫌犯移交第三国安置,也反对任何国家以任何名义接收他们。

美国国防部和国务院日前宣布,向斯洛伐克移交在关塔那摩监狱关押的3名中国籍维吾尔族嫌犯。

“中方一贯要求美国将关押在关塔那摩监狱的中国籍嫌犯移交中

国。”秦刚在例行记者会上说,“上述嫌犯是联合国安理会认定的恐怖组织‘东突厥斯坦伊斯兰运动’成员,是地地道道的恐怖分子。他们不仅严重威胁中国国家安全,而且对接收国自身安全也将构成威胁。”

他表示,中方希望有关国家认真履行国际义务,不给犯下恐怖罪行的人员提供安全庇护,早日将嫌犯移交中国。

此外,对于美国国务院发言人日前在谈到新疆莎车暴力恐怖袭

击案件时,呼吁中方允许公民自由表达不满,希望中国公安部门保持克制,秦刚强调,这是一起暴力恐怖案件,事实清楚,证据确凿。恐怖主义就是犯罪,是反社会、反人类的国际公害。

秦刚说:“在打击恐怖主义这个问题上,国际社会是有共识的,认识也应该是统一的。我们一贯坚决反对个别国家在反恐问题上采取‘双重标准’。美国国务院的表态罔顾事实,苍白无力,根本无法自圆其说。”

他表示,美国人民也是恐怖主义的受害者。己所不欲,勿施于人。“大家可以设想,如果类似的暴力恐怖案件发生在美国,别的国家也做出类似美国国务院那位副发言人那样的表态,美国人民会作何感想,美国政府又将作何反应。”

秦刚说,中方敦促美方在反恐问题上摒弃“双重标准”,立即停止这种说一套、做一套的做法,避免向暴力恐怖势力发出错误信号,以实际行动维护国际社会反恐合作。

新闻分析

据美国《华盛顿邮报》报道,2013年12月31日,美国政府将在古巴关塔那摩基地关押的最后3名中国籍维吾尔族恐怖嫌犯移交给斯洛伐克。

此前,美国方面拒绝了中方提出的对这3名嫌犯的遣返要求。

报道称,这3人被关押在关塔那摩基地多年,美军认定这3名嫌犯与“基地”组织和塔利班没有关系。但美国政府一方面以国内安全为由,不允许这些人入境,另一方面又拒绝中方提出的遣返要求,而国际上长期没有国家愿意接收,因此

美不肯留人也不愿遣返 “烫山芋”扔给他国接手 专家:美“双重标准”最终害自己

3名嫌犯一直被关押在关塔那摩基地军事拘留中心。直到2010年,斯洛伐克才同意接收这3人。

2006年,3名曾被关押在关塔那摩基地的中国籍维吾尔族嫌犯被移交给阿尔巴尼亚。此后几年中,又有16名维吾尔族嫌犯被陆续送往帕劳、百慕大群岛、瑞士、萨尔瓦多等国家和地区。

对此,中国国防大学教授王宝付认为,这些国家和地区大多数是出于对美国的妥协,才同意接收这些中国籍维吾尔族嫌犯。

他指出,美国以提供经济援助等优惠条件来换取他国接收这些恐怖嫌犯,一些国家和地区出于同美国改善关系或经济方面的考虑,并非自愿地接收,也有国家当面拒绝

美国提出的要求。

他说,美国认为恐怖主义对人类构成威胁,应予以打击。但对于在阿富汗抓捕到的维吾尔族嫌犯,美国却以人权为借口,拒绝中国提出的遣返要求,而是向他国“推销”。美国的这一做法十分明显地表现出它在反恐问题上奉行的“双重标准”。

中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣分析指出,中国无条件支持国际反恐,而美国却以中国人权标准与自己不一致为借口,实行“双重标准”。美国的这种做法从长期来讲,不利于在国际上形成统一的反恐战线,最终还是危害到美国自己。

郭广 齐旭

执政伙伴劝诫安倍倾听他国呼声 公明党促修复与中韩关系

新华社上午电 日本自民党的执政盟友公明党党首山口那津男2日就参拜靖国神社劝诫首相安倍晋三倾听他国呼声,努力修复与中国和韩国的关系。

安倍去年12月26日参拜供奉第二次世界大战甲级战犯的靖国神社后,山口立即表达“遗憾”。

山口2日在东京街头发表演说。日本媒体援引山口的话报道,安倍参拜不仅受到中国和韩国谴责,

“而且,美国、俄罗斯和欧洲联盟也表达忧虑,发出严厉之声”。

他劝告安倍“以谦逊、真诚的态度倾听这些声音,不要偏离应走的道路。”日本与中韩“今年必须向改善关系迈出一大步”。

共同社分析说,山口的这一表态是在对试图修改宪法解释、允许自卫队行使集体自卫权的安倍进行牵制。(相关报道请看今日B6版《新民环球·论坛》)



韩国首尔市民在慰安少女雕像旁游行示威,抗议安倍晋三参拜靖国神社

“草根”上台取代“土豪” 誓言缩小贫富差距 纽约新市长要打破“双城记”

美国纽约市新市长比尔·德布拉西奥1日宣誓就职,成为纽约第109任市长。他誓言缩小这座美国最大城市的贫富差距,打破“双城”局面。

公布施政纲领

德布拉西奥当天在纽约市政厅就职,使用前总统富兰克林·D·罗斯福用过的圣经,领誓者是前总统比尔·克林顿。

他说:“我曾说我们将打破‘双城记’现状,我是认真的。宏伟梦想并非少数特权人士的专属奢侈品,而是鼓舞每个人的力量。”

根据德布拉西奥的施政纲领,市政府拟对年收入超过50万美元者增税,享受带薪病假的范围将扩大,大型开发商将有义务建造更多价格适中的住房,改革“站住、瘦身”的警察做法。

纽约居住着近40万个百万富翁和3000名千万富翁,与此同时,21.2%人口生活在贫困线以下。过去十年间,纽约房租价格上涨大约44%,地铁月票价格上涨60%。



纽约新市长德布拉西奥与妻子儿女在就职仪式上

面临重重考验

讲完雄心壮志,德布拉西奥仍需面对管理纽约这一具体、庞杂的挑战。新官上任,德布拉西奥仅有几个月时间准备首份预算案。市政府必须与每个公共部门的工会重谈合同。另外,天气预报显示,一场暴风雪2日将袭击纽约,这可能是德布拉西奥面临的首场考验。

德布拉西奥在就职演讲中称赞

任职12年的前市长迈克尔·布隆伯格。他说,布隆伯格带领纽约走过衰退,因把纽约变成更安全、更宜居的城市获得赞誉。

卸任后的布隆伯格一身轻松。他说,打算休假两周,与女友戴安娜·泰勒前往夏威夷和新西兰度假。

风格背景迥异

布隆伯格在任时期,与市政厅时有冲撞。与之对比,德布拉西奥周

围则以政治盟友居多。新任审计长斯科特·斯特林格和公共利益维护人利蒂希亚·詹姆斯均认同德布拉西奥缩小贫富差距的主张。

德布拉西奥身高1.96米。有别于布隆伯格的富豪背景,德布拉西奥家住布鲁克林区,娶的是非洲裔妻子,容易拉近与中产阶级家庭的距离,也能体现纽约选民群体的多样性。

德布拉西奥的当选令纽约拉丁美洲裔和非洲裔群体感到振奋。这两大群体分别占纽约人口的28.6%和25.5%。德布拉西奥在就职仪式上发表了简短的西班牙语声明。

家人发型走红

德布拉西奥的政策颇受外界瞩目,他妻子和儿女的发型同样广受关注,迅速走红。

据报道,德布拉西奥的妻子麦克雷的长发经常扎成马尾形,他的儿子丹特以蓬松发型出名,女儿恰拉喜欢松散、卷曲的卷发,再套上玫瑰花环。

由于美国政坛很少出现德布拉西奥夫妇这样的“黑白配”,这个纽约“第一家庭”的罕见组合已经成为美国最热门的谈论对象,热度甚至直逼白宫的“第一家庭”。四人的发型和外表更是一夜之间成为时尚圈最潮的话题。

卜晓明 钟和

中国参与叙化武海运护航 多国政府为军舰提供便利

新华社北京1月2日电 外交部发言人秦刚2日说,中国参与为叙利亚化武海运护航的护卫舰盐城舰已于2013年12月31日起航赴地中海执行任务。

秦刚说,为确保中方军舰顺利抵达任务海域,外交部与埃及、塞浦路斯、叙利亚等国政府保持着密切联系,为军舰通行和靠港补给提供便利。

他说,目前,盐城舰正在通过苏伊士运河。埃及政府破例为中方军舰快速通航提供便利。中方对此表示高度赞赏。这再次表明,叙利亚化武销毁工作及其护航任务这一多边协作行动,受到国际社会广泛支持。

印尼政府发布 反腐行为指数 逾四成印尼人认为 办事时塞钱“正常”

新华社上午电 印尼中央统计局2日发布《2013年反腐行为指数》。文件显示,许多印尼人仍然认为在办理事务时贿赂政府官员或警察属正常情况。

中央统计局说,2013年印尼反腐指数为3.63,属“对腐败非常宽容”一级。这一指数的范围从0至5,分别意为“完全包容腐败”和“高度反腐”。

民调显示,43%的人认为,在办理身份证等文件时给政府官员额外的钱属正常情况,37%的人认为贿赂警察以求办理驾照或加快办理流程属正常情况。

中风后昏迷近8年 以前总理沙龙病危

新华社上午电 以色列前总理阿里埃尔·沙龙的医生2日说,沙龙的病情持续恶化,出现多器官衰竭,生命垂危。

谢巴康复中心主管泽埃夫·罗特施泰因说,昏迷将近8年的沙龙“最近两天内病情恶化”,肾脏等主要器官的功能“严重衰竭”。

沙龙现年85岁,自2006年第二次中风以来一直处于昏迷状态,靠呼吸机等辅助设备维持生命。媒体报道,医生已告知沙龙家属,沙龙的生命只能维持几天。

叙利亚电子军 “黑”微软账户

新华社上午电 支持叙利亚政府的电脑黑客组织“叙利亚电子军”1日侵入微软公司旗下网络通讯软件Skype的多个社交平台账户,发布讽刺微软协助美国政府监视民众通信隐私的消息。

Skype的“推特”官方账户当天发布消息说:“不要使用微软电子邮箱,他们正在监视你的账户并把数据卖给政府。”落款为“叙利亚电子军”英文缩写SEA。